

文旅盛宴迎新春

# 景区春节不打烊 开通免费直通车 一封封“沈阳家书”邀您共度佳节

本报记者 陶阳

**沈阳** 春节临近,年味愈浓。回家过年的老乡、计划来沈的游客对此行充满期待。那么沈阳市准备好了吗?为满足市民、游客的文旅需求,提升出行体验,沈阳已经全面开启“迎客过年”模式,为大家提供更为优质的暖心服务,彰显热情好客的沈阳城市形象。

## 周到:重启文旅服务驿站

“过年好!”“欢迎来到沈阳玩儿。”“请您领取我们的新春大礼包。”2月1日,沈阳市文化旅游和广播电视局重新启动文旅服务驿站,在旅客较为集中的沈阳站、沈阳北站及沈阳桃仙国际机场提供一站式文旅服务。

在文旅服务驿站,工作人员不仅为旅客提供及时的咨询服务、多样化便民服务,赠送文旅地图、沈阳特产、“福”字等伴手礼,还提供电子版文旅地图、电子版美食地图、文

直通车预约等二维码一站式获取服务,得到了游客纷纷点赞。江苏游客张先生一家计划在沈阳过年,他由衷地说,“沈阳人热情、周到的服务,让人感觉心里暖暖的。”

“有一种欢乐叫沈阳。”在沈阳迎新春文旅系列活动中,推出十大必打卡地、十大文旅场景,策划百余余项活动,营造欢乐祥和的节日氛围,彰显人情味、烟火气、国际范儿的城市魅力,邀请游客来沈过大年。

除了沈阳故宫、辽宁省博物馆、沈阳方城、棋盘山风景区、西塔朝鲜族风情美食街、老北市等景区景点外,火爆全网的小河沿早市也进入“十大必打卡地”之列,不少游客在此品尝驴打滚、牛肉火烧等网红小吃。

“游客说,‘拉着行李箱逛早市,不太方便’,他们设置了行李寄存处。游客说,‘如果有个地方歇歇脚、取取暖多好’,现在早市游客服务中心也运营了,可以取暖、就餐。”游客刘女士激动地说,“管理者用行动及时回应游客的建议,让我们对这座城市刮目相看。”

## 便捷:景区春节不打烊

“为了回馈各地游客的热情,沈阳故宫博物院、沈阳博物馆、张学良旧居、‘九·一八’历史博物馆、沈阳二战盟军战俘营旧址陈列馆、沈阳审判日本战犯法庭旧址陈列馆及北大营营房旧址,春节‘不打烊’、周一不闭馆!”沈阳市文化旅游和广播电视局局长刘克斌在视频中“报告”好消息。

春节期间,沈阳市推出欢乐冰雪、欢乐研学、欢乐古韵、欢乐光影、欢乐市集、欢乐冬捕等十大文旅场景。为给市民、游客提供最大的便利,让大家玩得开心尽兴。沈阳市除推出重点景区、景点“不打烊”“不闭馆”的举措外,还邀请游客建议持续推出冬季免费直通车线路。

沈阳市文旅局相关负责人介绍,“我们在元旦首发三条线路,1月中旬新增两条线路基础上,再推出两条节庆线路,在沈阳博物馆门前广场出发,分别通达康平卧龙湖

冬捕节和祝家大集。就是要满足外地游客、归家老乡、本地市民‘玩冰雪赏烟花灯,大集冬捕享民俗’的出游需求。下一步,还将不断推出免费直通车新线路,以便捷的出行服务、丰富的冬游体验,让游客尽享佳节欢畅。”

## 热情:暖心活动相继展开

《喊话全国青年来沈过大年!》《致沈阳老乡的一封信》《想你的沈阳,等你回家!》……岁末已至,连日来,一封封饱含深情的“沈阳家书”发出,呼唤在外工作、学习的沈阳人,全国的游客来沈阳过年,相关暖心活动相继展开。

“青春沈阳,有你最美”喊话全国青年来沈过大年活动推出十大青年活动。共青团沈阳市委相关负责人说:“我们针对年轻人开展‘青春之约、乐在沈阳’‘青年友好场景推介’‘团聚英才 因你而来’等活动,同时增加了‘12355’服务座席,为来沈游客快速解决遇到的

困难和问题。”

冬日雪暖阳——“英才踏雪游大美沈阳”活动启动,沈阳市人社部门发放1.7万余张城市消费券,全国来沈学子可在沈阳2000多个消费场景兑换消费,也可以凭借“新阳卡”免费游览沈阳故宫、张学良旧居等景区景点;沈阳市应急管理局联合城管执法、农业农村、消防等部门开展“赶大集·送安全”活动走进20余个大型,为市民、游客送上“安全年货”;沈阳市消费者协会发布春节消费提示,同时倡议经营者为消费者提供干净舒适的消费环境,优质的商品和服务……

随着越来越多外地游客涌向沈阳,沈阳也有更多的志愿者走上街头。记者了解到,沈阳市共组织动员2500余名青年志愿者,在“三站一场”、公交地铁、景区景点等场所,为游客提供引导、咨询服务;组建志愿服务爱心车队,为游客提供免费、便捷、舒适的接送服务;培训“红领巾讲解员”,在部分红色景点进行讲解。



1月30日,人们在朝阳市北塔广场赏灯。当日,2024辽宁迎春灯会正式亮灯。 本报特约记者 仇一军 摄



2月4日,沈阳中街方城彩灯璀璨,流光溢彩,30多组大型灯组点亮中街步行街、沈阳故宫博物院南广场等地。 本报记者 赵敬东 摄



2月2日,营口市红旗大集举办年俗文化旅游节之新年年货大集活动。本报特约记者 康广义 摄

## 穿越林间雪道 畅游冰雪峡谷

本报记者 崔振波

**抚顺** 近日,东北真人雪山版“吃蛇短视频”登上了热搜,视频的拍摄地正是清原满族自治县玉龙溪风景区。视频中,游客坐在雪圈上,结成队长在白雪皑皑的林海中高速滑行,体验冰雪运动带来的激情。随着景区热度不断攀升,来自广东、河南、北京等地的游客纷纷前来打卡林间雪道,畅游冰雪峡谷,欣赏冰瀑布。

春节期间,抚顺市推出了“激情冰雪 燃冬抚顺”“抚顺暖心 文化惠民”“龙腾盛世 乐享消费”三大旅游板块,持续激发人们出游热情,吸引了大批市民和国内外游客。

在“激情冰雪 燃冬抚顺”活动中,玉龙溪、绿霖滑雪场、雷屯冰雪嘉年华等冰雪项目全新亮相,抚顺市第六届青少年滑雪比赛等赛事活动同步联动。吃蛇短视频火出圈后,南方游客纷纷前来打卡。

玉龙溪景区负责人介绍,景区S型雪道共分为200米、500米、600米三种长度,不少游客专门奔着景区的特色雪道而来。

除了滑冰戏雪,抚顺满族民俗游、乡村游、文化旅游项目也受到游客的青睐。新宾满族自治县农庄过大年活动已成为抚顺文化旅游的一块金字招牌,在展示满族传统文化魅力的同时,也为广大游客带来了集“吃住游购娱”于一体的民俗文化盛宴。在新宾县永陵镇,外地游客入住满族农家、品尝满族火锅、赏八碟八碗、听满族老故事,观深山雪屋、雾凇冰挂,游览清永陵、赫图阿拉城景区,感受原汁原味的满族年味。新宾县文化旅游和广播电视局副局长贺明介绍,新宾、清原两个满族自治县较多地保留了满族原生态的文化景观和传统民俗,尤其是过年期间的饮食、年俗等,对于游客来说是一种不同的体验,可以感受纯正的满族民俗风情。

## 逛大集买年货 品味传统民俗

本报记者 佟利德

**营口** 春节期间,营口市文旅局及各县(市)区将结合“欢欢喜喜过大年”2024年春节主题文化和旅游活动,组织开展五大板块91项主题活动,加强优质文化和旅游产品供给,营造欢欢喜喜过大年的喜庆氛围,丰富人民群众的节日生活。

非遗展览体验板块,突出非遗民俗、传统文化内容,将举办“同贺新春 共享非遗”传承体验研学月系列活动、“我们的节日——春节”展览、新年民俗展、非遗文化和文创产品展、民俗手作等活动9项,展现营口人文底蕴和非遗保护传承成果,共享春节文化。

冰雪赛事研学板块,结合冰雪赛事、研学旅游方向,将举办“悦动

辽河 活力营口”营口市全民健身运动会启动仪式、雪地飞盘城市邀请赛、市民上冰雪、冰雪趣味运动会、“冰雪相约 乐享站前”、研学冬令营、滑雪冬令营等活动16项,鼓励群众参与冬季体育活动,提升全民身体素质和参与冰雪活动的热情。

旅游休闲消费板块,紧扣休闲旅游、民俗集会特色,将举办2024新春民俗文化旅游节暨辽宁(营口)新春年货大集、红动国潮·趣游虹溪谷暨2024嬉冰雪泡温泉寻年味旅游活动、龙年新春首届兔年丰天沐温泉文化旅游节、2024年大石桥市新春“年货节”暨文化旅游大集、国潮文化旅游节等活动24项,展现东北春节泡温泉、逛大集、买年货等习俗,满足人民群众春节期间文化和旅游消费新需求。

## 千米雪道上体验花样玩法

本报记者 许刚

**辽阳** “太刺激了!太好玩了!”2月4日上午,在辽阳市弓长岭区安平乡姑嫂城村,今年元旦才开始运营的金隆雪道冰雪主题公园内,一条新建成的千米S弯雪道让春节回家探亲的王丽惊喜不已。她随即发了朋友圈,向朋友们推介家乡这个新建的冰乐园。

背靠着古老巍峨的姑嫂城,走进布置新颖时尚的长隆雪道冰雪主题公园,巨大的反差吸引了众多游客的到来。“冰天雪地”是最耀眼的主角,雪圈速降、雪上漂移、旋转雪圈等多种多样的冰雪游乐项目一应俱全。特别是千米雪道因为顺山势蜿蜒而下,独特的体验让游客排起了长队。而公园内倚山而下的绚丽冰瀑景观也盛装迎接

春节假期游客的到来。

据长隆雪道冰雪主题公园负责人周宏涛介绍,长隆雪道冰雪主题公园项目占地50亩,目前,一期重点打造了以千米长度巨型S弯“长隆雪道”为核心主题的冰雪项目,同时,配套各种相关附属游乐项目及设施,建成了集游乐、餐饮、休闲为一体的综合型冬季冰雪主题公园。

## 三燕龙城里观赏龙年花灯

本报记者 张旭

**朝阳** 流光溢彩贺新春,彩灯夺目过大年。连日来,朝阳北塔广场成了璀璨的灯海,“龙腾盛世 凤鸣朝阳”2024辽宁朝阳迎春灯会热闹非凡,各种色彩艳丽、惟妙惟肖的具有文化性、故事性和地方特色的灯组交相辉映,构成了流光溢彩的光影盛宴。

题之作“龙腾盛世”大型灯组,雄伟壮观,与北塔交相辉映。“龙腾盛世”大型灯组创意源于朝阳三燕龙城官城南门遗址,城门两侧设置双龙腾跃的龙年主题造型,寓意龙腾盛世的繁华景象。金步摇通体生辉,摇曳生姿,仿佛三燕龙城再现;“宫灯柱”灯组装饰在廊道两侧,打造出穿越三燕龙城时光隧道的景象,彰显朝阳三燕时期龙城盛世的景象。

“龙腾盛世 凤鸣朝阳”辽宁朝阳迎春灯会围绕“璀璨历史,多彩朝阳”“诗词古韵,奇幻朝阳”“张灯结彩,春满朝阳”三大核心板块,构建一个精彩纷呈的欢乐彩灯大世界,打造一场绚丽多彩的春节文化盛宴。此次灯会历时45天,展出大小花灯29组,各类造型灯4000余盏,是近年来朝阳市举办的规模最大的一次新春灯会,免费向广大市民和游客开放,将持续至3月14日。

## 鸭绿江边感受冬泳魅力

本报记者 王卢莎

**丹东** 今冬的冰雪旅游季,丹东市的红色旅游热度不减,不少游客在赏冰玩雪的同时,网上预约到抗美援朝纪念馆,接受爱国主义教育,广大游客在感受北国冰雪的同时,赓续伟大抗美援朝精神。

冬日的丹东,同样吸引游人的还有鸭绿江冬泳活动。如今,冬泳已成为丹东高品质冰雪系列活动之一,越来越多的外地游客

来到丹东感受畅游鸭绿江的快乐。“我们的冬泳品牌已叫响全国。”丹东市游泳运动协会主席林鹏说。丹东市冬泳节已经举办36届,每到冬泳节,冬泳爱好者都会齐聚鸭绿江畔,纵身跳进冰冷的江水中劈波斩浪。春节临近,许多外地冬泳爱好者为了感受别样的年味,慕名来到鸭绿江畔体会浓厚的冬泳氛围。

一只只高高举起的手臂,一个个驻足挺立的身影,一张张庄重严肃的面容,映射出一颗颗拳拳爱国之心……今年寒假期间,众多青少年成为“红色游”的主要成员。为弘扬伟大抗美援朝精神,丹东市教育局与丹东市文明办共同开展“红色基因,我参观”活动,抗美援朝纪念馆、鸭绿江断桥、志愿军公园等红色基地成了热门“打卡地”。在抗美援朝纪念馆,孩子们通过参观革命文物、聆听英雄故事,体验战争场景,对抗美援朝战争历史有了更深刻的认识与理解。

## 大连启动立法 规范预付消费市场

本报讯 记者吕丽报道 记者2月1日获悉,为建立健全预付消费管理制度,保护消费者合法权益,《大连市单用途预付消费卡管理条例》立法已正式启动。该条例将为大连市单用途卡预付消费服务与监管提供可操作性的法律依据,填补这一领域地方立法空白。

预付式消费作为新型消费模式,涉及教育培训、美容美发、商业零售、体育健身等多方面,在便利支付、促进消费、繁荣市场的同时,近年来因单用途卡预付消费引发的消费纠纷也逐年增多,“卷款跑路”“非法集资”等情况严重侵害消费者权益。大连市今年全面启动涉及预付卡消费的立法工作,制定出台《大连市单用途预付消费管理条例》地方性法规,对单用途卡预付消费备案及预收资金管理实施有效规范,打击消费乱象,有效保护消费者权益,促进经济社会高质量发展。

《大连市单用途预付消费管理条例》起草工作专家组近日召开第一次会议,深度剖析目前单用途卡预付消费市场和管理中存在的问题的主要原因,明确起草工作的重点方向,进一步明确单用途卡预付消费定义,发卡企业和消费者的权利与义务,建立风险预警和预收资金管理存管等制度,同时明确监管部门职责,使单用途卡从发行服务到市场监管无缝衔接,保障企业和消费者权益。目前,起草工作专家组已按照分工,组织不同区域、不同规模的单用途卡经营企业、行业主管和监管部门以及不同年龄段的消费者代表开展起草工作的前期调研。

## 本溪全域覆盖 清洁能源公交车

本报讯 记者许蔚冰报道 1月29日,本溪市举办新能源公交车上线运营启动仪式,新一批97台新能源电动公交车开始试运行,将分布到公交1路、4路、16路复线等12条线路上,有效解决部分线路运力不足问题。至此,本溪市实现了清洁能源公交车全域覆盖。

新上线的公交车采用低入口一级踏步设计,为老年人等群体上下公交车提供了便利;增加了残疾人轮椅专区,后车门阶梯采用可供轮椅上下车翻板结构设计,解决残障人士乘车难题;采用低入口结构,地板到车顶的距离增加了近40厘米,有效缓解乘客的“气压”感;车厢内设置智能化LCD显示屏,方便乘客了解天气、车辆到站等动态信息。

## 阜新发布 儿童友好城市标识

本报讯 记者田甜报道 “相约阜新,筑梦家园。友好的名片,最美的请柬……”1月31日,伴随着儿童纯真的歌声,阜新市举办儿童友好城市标识作品发布会暨“厚道阜新 心中有你”儿童关爱捐赠仪式。会上正式发布了阜新儿童友好城市标识、主题歌曲歌词和宣传标语。

儿童友好城市建设,事关儿童健康成长,事关儿童美好未来。自去年4月成功入选第二批建设国家儿童友好城市名单以来,阜新市立足全面振兴新突破三年行动大局,着眼儿童及其家庭对教育、健康、文化等方面的现实需求,紧紧围绕社会政策、公共服务、权利保障、成长空间、发展环境“五大友好”,打造全年龄段儿童友好生态圈。为提升公众对儿童友好城市建设的认知度与参与度,阜新市政府妇儿工委办联合多部门发起了儿童友好城市标识、歌曲歌词及宣传标语的征集活动,共收到425件来自22个省、直辖市的作品,经过评审组两轮评审和网络投票,最终评选出采用奖、优秀奖和入围奖。

最终采用的儿童友好城市标识设计独具匠心,融合了阜新的地域特色和玉龙文化的象征元素,昂首的玉龙、交织的纽带、保护的手势以及寓意儿童的希望之星,共同构成了汉字“阜”。大气、开放且富有活力的标志,旨在体现阜新的文化底蕴和对儿童友好的深度诠释,象征着阜新儿童友好城市事业的美好未来。

当前,阜新市将“厚道阜新,心中有你”民生工程与国家儿童友好城市创建深度融合,将儿童关爱服务活动纳入其中,通过“党员妈妈”“陪你成长”“师心师意”等载体,让广大儿童获得陪伴、得到守护、感受温暖。努力打造让儿童善学、宜居、乐游、健长的儿童友好城市“阜新样板”。